муниципальное казенное общеобразовательное учреждение Судайская средняя общеобразовательная школа имени Н.Ф.Гусева Чухломского муниципального района Костромской области
Классный час «Мои земляки- участники Великой Отечественной войны»
Автор: Чистякова Лариса Владимировна,
преподаватель – организатор ОБ
с. Судай 2019 год

Цель классного часа: воспитание патриотизма, благодарности к старшему поколению, осознание принадлежности к своей стране.

Образовательный аспект – расширение исторического кругозора обучающихся;

- расширение знаний учащихся о вкладе наших

земляков, родственников учащихся в победу

Воспитательный аспект -развитие интереса молодежи к славному прошлому нашей страны, селу Судай.

- содействие воспитанию чувства уважения к подвигу народа в годы Великой Отечественной войны

Техническое оснащение:

Фотографии, документы военных лет, медали песни военных лет

Литература:

- 1. Книга памяти. Т.4 Ярославль 1995г.
- 2. Великая Отечественная война в лирике и прозе. М. 2002г.
- 3. Краеведческий материал музея МКОУ Судайская средняя школа
- 4. Воспоминания ветеранов ВОВ, тружеников тыла (письма, книги) Здравствуйте, ребята! Вот и встретились мы после долгого лета. Вы все повзрослели, подросли, отдохнули. Теперь мы с вами семиклассники. Цифра «7» весь год будет нашей цифрой.

А начну я с пожеланий на предстоящий учебный год

- Пусть с вами чаще встречаются сердечные приступы любви к одноклассникам.
- Пока ты будешь 7 раз обдумывать ответ, другие уже поднимут руку и ответят. Будь более решительным.
- Не экономь на своем здоровье. Не пропускай уроки физкультуры.
- Выучи однажды все уроки и проживи хоть один день в году спокойно.
- Будь более расточительным на комплименты для одноклассниц и мамы, бабушки.
- Засыпая, чаще думай о том, что завтра будет все замечательно.
- Не ходи в школу натощак, это может плохо отразиться на твоем настроении.
- Поменьше в тетрадях ошибок и больше на лице улыбок.

И еще несколько более серьезных пожеланий: крепкого вам здоровья, долготерпения, усидчивости, выносливости, ответственности. Желаю учиться на "4" и "5", успешно закончить учебный год.

Дорогие ребята.!

Мы все родились после Великой Отечественной войны. Детство у нас доброе, чистое, мирное – да, так и должно быть... Но ВОВ оставила незаживающий след в каждой семье, в каждом сердце.

В 2020 году исполняется 75 лет со Дня Победы в самой трагической, героической и священной войне. Она была одним из тяжелых испытаний, которое перенесла страна с честью и достоинством. Война, о которой мы не вправе забывать.

Ученик

Война была священной, В этом не усомнится даже тот, Кто, прилетев с другой планеты, Земли историю прочтёт.

- Кто вспомнит когда началась ВОВ

Война 1941-1945 годов была самой жестокой, самой кровопролитной войной, из всех войн, которые только знало человечество

Был летний воскресный день 22 июня. Ласково светило солнце, согревая своими лучами землю. Птицы пели на все голоса. Люди просыпались, строили планы на выходной день... Ничто не предвещало беды.

И вдруг из репродукторов донеслась страшная весть о том, что фашистская Германия напала на нашу страну. Над нашей Родиной нависла ужасная беда. Все люди нашей необъятной Родины, все как один, поклялись встать на защиту родной земли. Так появился плакат «Родина-мать зовет!» и песня «Священная война».

Звучит песня «Священная война».

Наши земляки тоже встали на защиту нашей Родины. Сколько же их ушло на фронт? За информацией я обратилиась к изданию « Книга Памяти», которая хранится в нашем школьном музее. За годы Великой Отечественной войны в Чухломском (вместе с бывшим Судайским районом) было мобилизовано более 8 тыс. человек, около 4 тысяч жителей из Судайского (бывшего) были призваны райвоенкоматом на войну. Наши земляки сражались на ленинградском, калининском, смоленском и других направлениях. Жители нашего края чтут память о своих героях. Их именами названы улица, школа. В их честь поставлены памятник и обелиск.

Великая Отечественная война. Наши земляки, жители села Судай встали в ряды защитников Отечества, мужественно и храбро сражались они за Родину. - Назовите участников ВОВ нашего села, может даже и ваших родственников

Самая страшная веха той войны — блокада Ленинграда (ныне Санкт-Петербург). Враги собирались стереть город с лица земли. Но сразу захватить Ленинград не удалось. Тогда фашисты изменили тактику. 8 сентября 1941 года над городом сомкнулось кольцо блокады длиной в 900 дней и ночей. Не было

света и дров, не было воды и хлеба. Но жители не сдались. Вся страна помогала Ленинграду в героической борьбе. По Ладожскому озеру была проложена ледовая автомобильная дорога. Народ очень точно прозвал её Дорогой жизни. Главными героями Дороги жизни считают водителей грузовых автомашин, которые по льду везли хлеб Ленинграду. Одним из них был наш земляк Сальников Михаил Иванович. Водители работали в необычайно сложных условиях: в цепенящую стужу, когда лёд таял, под непрерывными бомбёжками и обстрелами.

Ученик

И было так: на всём ходу Машина задняя осела. Шофёр вскочил, шофёр на льду. Ну, так и есть, мотор заело. Ремонт на 5 минут – пустяк. Поломка эта – не угроза. Да рук не разомкнуть никак: Их на руле свело морозом. Чуть разогнёшь – опять сведёт. Стоять? А хлеб? Других дождаться? А хлеб – две тонны? Он спасёт 16 тысяч ленинградцев. И вот в бензине руки он Смочил, поджёг их от мотора – И быстро двинулся ремонт В пылающих руках шофёра. Вперёд! Как ноют волдыри, Примёрзли к варежкам ладони, Но он доставит хлеб, пригонит – К хлебопекарне – до зари. 16 тысяч матерей Пайки получат на заре – 125 блокадных грамм С огнём и кровью пополам.

(Звучит песня А. Розенбаума «Дорога жизни»)

Михаил Иванович всю войну находился в составе 10-го автополка в блокадном Ленинграде. Автополк должен был выполнять главную задачу: обеспечить продовольствием и боеприпасами город на Неве в годы войны. Михаилу Ивановичу пришлось участвовать в организации переправы грузов через большие реки, это был 5 –й тяжелый понтонный полк.

За боевые заслуги М.И. Сальников награжден орденом « Отечественной войны», « Орденом Славы». (отрывок о блокаде Ленинграда)

В нашем селе есть добротный, уютный дом на улицеЛенина. Жил в нём ветеран Великой Отечественной войны Михаил Карпович Грачев. Семнадцатилетним пареньком ушёл на фронт. С 12 января 1944 года находился на Первом Украинском фронте в 271 отдельном батальоне

правительственной связи. Проводить связь до передовой и содержать ее в боевой готовности было очень ответственной работой. Часто приходилось вступать в боевые перестрелки с противником.

Ветеран вспоминает: «Я вместе с первым Украинским фронтом освобождал от захватчиков часть Белоруссии, Литву, Польшу, форсировал много рек, больших и маленьких. Освобождал населенные пункты, деревни и города. С боями дошел до Берлина».

Письма с фронта. Как ждали их! Сколько бессонных ночей провели в ожидании весточки от любимых, родных и близких. В каждом письме с фронта – рассказ о стойкости и мужестве наших солдат, вставших на защиту Родины, тоска по семье, надежда на встречу.

Ученик

Вот письма нашего односельчанина – фронтовика Героя Советского Союза Гесева Николая Федоровича:

« Здравствуйте мои дорогие Соня, папа и мама, Юрик и Боря! Шлю Вам свой горячий сердечный привет и наилучшие пожелания в вашей жизни.

Соня, папа и мама! Вы конечно простите меня, что не приходится последнее время писать, но вы знаете сами, настало горячее время. Вот уже три недели с боями упорно идем вперед освобождая все новые города и села от фашистской нечестии. Освободили Щегры, Курач. Сейчас трое суток ведем бой за один город, уже заняли его окраину. О себе: пока жив, здоров. Обо мне не беспокойтесь.

Соня пишите о себе. Затем до свиданье.

Целую всех вас Ваш Коля Гесев.

В июне 1941 года над Родиной нависла грозная опасность. Разразилась Великая Отечественная война. Мужчины ушли на фронт, женщины одни решали хозяйственные и государственные дела. Оставшееся население – женщины, старики и подростки решали судьбу урожая, обеспечивая фронт самым всем необходимым. Как и весь народ судайцы стойко перенесли все тяготы военного времени.

Выступление Шкаликовой Н.И.

Судайцы вместе со всем советским народом храбро сражались с оголтелыми фашистскими полчищами, не жалея сил, крови и жизни. Появились орденоносцы, герои фронта.

Наш односельчанин Грачев Михаил Карпович с боями дошел до Берлина .2 мая 1945 года примерно вчас дня расписался на Рейхстаге. 9 мая 1945 года курсант Грачев М.К. вместе с курсовой школой прошел строевым шагом по улицам Берлина в день парада. Боевые подвиги младшего командира Грачева отмечены боевыми наградами медалью «За освобождение Варшавы», « За отвагу», «За Победу над Германией», «Орденом Славы» (Показ книги «От

Судая до Берлина. Мои дороги войны.»)

Победа... Она пришла 9 Мая, скорбя о невернувшихся, но торжественная и гордая.

Вдумайтесь! Долгие 4 года наши деды и прадеды боролись за освобождение Родины от фашизма. Они делали это ради будущих поколений, ради нас. И сохранить память об этих людях — наш долг! Война — это 4 года, это 1 418 бессонных дней и ночей, это 20 миллионов погибших русских людей, это значит 22 человека на каждые 2 метра земли, это значит 13 человек в каждую минуту.

В первый день войны им было по 17-20 лет. Из каждых 100 ребят этого возраста, ушедших на фронт, 97 не вернулись назад. 97 из 100! Вот она, война!

30 апреля 1945 г. советские воины Михаил Егоров и Милитон Кантария водрузили над рейхстагом в Берлине, столице Германии, Знамя Победы.

8 мая 1945 г. был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.

9 мая 1945 г. Москва салютовала победителям. 24 июня 1945 г. состоялся Парад Победы.

Первый День Победы праздновали как никогда в истории. На улицах люди обнимали и целовали друг друга. Многие плакали. Вечером 9 мая в Москве был дан салют Победы, самый большой за всю историю СССР: тридцать залпов из тысячи орудий. С той поры День Победы был и остался одним из самых важных и почитаемых праздников в России.

Давайте вспомним самые крупные сражения и события Великой Отечественной войны, которые стали переломным моментом в те суровые годы войны

Ученик

оборона Москвы, Всю зиму 1941 года шла битва за Москву. И Москва выстояла. Оборона Москвы завершилась 20 апреля 1942 года. Разгром немецко-фашистских войск под Москвой явился началом коренного перелома в ходе войны. Перед всем миром была развенчана легенда о непобедимости гитлеровских армий.

Ученик

блокада Ленинграда, Блокада Ленинграда. 900 дней и ночей осады. Сотни тысяч погибших. Но город выстоял и не сдался.

Ученик

Сталинградская битва, Следующей вехой истории войны стал Сталинград. Город был разрушен, но сражение закончилось нашей победой. 330 тыс. немецких солдат и офицеров было взято в плен.

Ученик

Курская дуга — грандиозная битва. На курских и орловских полях остались горы металла. Немцы потеряли 1500 танков, 300 орудий, 3700 самолетов. Наши потери тоже были немалыми, но мы одержали победу, немецкие войска были разгромлены.

Наш классный час закончен. Я надеюсь, что вы всегда будете помнить о подвиге нашего народа в Великой Отечественной Войне, будете с уважением относиться к ветеранам ВОВ, труженикам тыла и всем людям не только в преддверии этого дня, но и в течение многих лет и по возможности, помогать им в жизни. Я желаю Вам быть добрыми людьми и патриотами своей родины.